5-104.1020 Fystikka II (AUT, BIO, EST,TLT) I. viilikoe 9.3.2009

I. Ontossa eristepallossa on vakio varaustiheys p. Pallon kokonaisvaraus on Q0 ja sen side
on R. Keskelld olevan ontelon side on R/3. Laske Gaussin lakia kdyttien sihkékenttd
palion eri osissa sekd ulkopuolella.

2. Séhképotentiaalin lauseke on ¥ = 4 ( =3y + zz) , missd 4 = vakio.

a) Laske sihkokentin Z lauseke.
b) Kun 1,5 uC varaus liikkkuu pisteests (0; 0; 0,25 m) origoon, kenttd tekee 60 WJ tyén,
Laske vakion A arvo.

3. Kondensaattorin kapasitanssi on C ja sen napojen potentiaaliero on ¥, a) Laske
kondensaattorin varaus. b) Kondensaattorin navat liitetdéin toisen kondensaattorin
(kapasitanssi C/2) napoihin. Laske kondensaattorien napojen yli oleva potentiaaliero seki
¢} systeemin kokonaisenergia. d) Minks verran systeemin kokonaisenergia muuttui
kondensaattorien yhteenliittimisen johdosta? '

4. Kuvan mukaisessa johteessa kulkee virta 7 (voit olettaa, ett johtimen suora osuus on
ddretén). Miki on johtimen aiheuttama magnettivuon tiheys (suuruus ja suunta) pisteessi

5. Pitkén suoran johteen poikkileikkaus on pydred (séde R). Siind kulkee siteestd » rippuva
virrantiheys J = orr, missd oron vakio. Virta on 7.
a) Lausu & R:n ja Iin avulla.
b) Laske Amperen lain avulla B¢r), kun r < R jakun » > R,



